

江苏将发生7级以上地震？造谣！

省地震局专家：近期江苏省没有监测到发生破坏性地震的异常前兆



凌晨时分，徐州发生了4.3级地震。未来两个月之内，整个江苏省将发生7.3-8.0级大地震。”昨天，江苏要发生大地震的消息在微博上疯传，引起了很多网友的恐慌。而地震局的专家则有些吃惊：“这两天江苏没有发生地震，近期内也不会发生破坏性地震，江苏省没有监测到发生破坏性地震的异常前兆。”江苏省地震局副局长张振亚感到纳闷，这些地震谣言是怎么来的？

□快报记者 胡玉梅

[网友]

徐州发生4.3级地震了

昨天下午一点多，网友“胡小仙儿-甜甜”发帖说，“怎么办，我还要回连云港的，这样怎么回去啊。徐州的朋友刚刚告诉我，‘凌晨时分，徐州发生了4.3级地震。未来两个月之内，整个江苏省将发生7.3-8.0级大地震，波及安徽省、山东省。江苏省以徐州、连云港为中心，徐州又以丰县、沛县、睢宁为中心。在此范围内的朋友请互相传达，做好防震措施。’”这个帖子很快引起了大家的关注，有的惊慌“不

会吧，今晚睡帐篷。”“是昨天上午九点多的事，门窗晃也就几秒而已……真的会有大地震随之而来吗？”“真的假的？不会真的来了吧？”

不过，大部分网友很淡定，“玩笑开大了吧？徐州不可能大地震啊，都是别的地方地震的余震波及到的。”“这肯定是假的。”看到大家你一言我一语，网友“胡小仙儿-甜甜”解释说，其实是自己看到某个网站在传，于是就发到微博上了，自己也不知道真假。

[辟谣]

近期没有发生破坏性地震

“尽管对于未来的地震，我们没有办法准确预报，但是对于已经发生的地震，我们可以灵敏监控到。”张振亚说，过去的两天里，江苏没有发生地震。现在，江苏省内的地震监测台网密度很大，而且监测手段也多，如果发生地震就肯定会监控到。别说是4级以上的地震，就算是1级地震都能监测到。“那种人们毫无感觉的地震，我们都能监测到。”

张振亚介绍，江苏省地震局每周都要开地震会商会，这个会商就是根据最新监测到的数据进行总汇，然后预测新的动向。而这几天，江苏省内

的地震台网都比较平静。“那个网友说‘未来两个月内会发生7.3-8级地震’，我可以肯定地说没有这样的可能。我才看过我们会商的意见，江苏省近期内（陆地）不会发生5级以上破坏性地震。”

让张振亚纳闷的是，这两天，为何总出现地震的谣言？“昨天快下班的时候，宿迁地震局汇报说当地居民感到恐慌，有人传宿迁发生地震了，要小心。我当时就看了这段时间的监控，那肯定是谣传。”但没想到，这个地震谣言像风一样很快刮到了徐州，引起了网友的恐慌。

[历史]

江苏从未发生7级以上地震

“江苏陆地上曾经发生过的地震震级是6级。1960年，溧阳发生过6级地震，当时造成了房屋倒塌和人员伤亡事故。”张振亚说，从历史上来看，江苏境内还从来没有发生过7级以上的大地震。总体而言，江苏处于长江中下游——南黄海地震带，这是一个中强地震带，也就是6级左右的地震。

为了摸清各个城市地震断裂带的活动情况，让居民们安心生活和工作，南京、苏州已经完成了对本市的地震断裂带勘探工作。目前，徐州地震断裂带勘探工作正在进行中，而南通也将开展。其中，南京地震带勘探花费了4年时间，摸清了4条主要断裂带的活动情况，苏州勘探工作已经结束，正在数据分析中。

友情提醒

造谣地震要被拘留

有关地震的传言已经不是第一次了。去年4月，一条南京要发生7级地震的消息被到处疯传，结果，这位发帖者因扰乱公共秩序被行政拘留。

《治安管理处罚法》第二

十五条的规定：散布谣言，谎报险情、警情故意扰乱公共秩序，处5日以上10日以下拘留，可以并处500元以下罚款；情节较轻的，处5日以下拘留或者500元以下罚款。

紫台专家详解近期“异常天象”

不要恐慌，2012不是世界末日



太阳风暴发生后，挪威看到的罕见“凤凰状”极光 资料图片

地球南北磁极会不会倒转？

王思潮：人类根本感觉不到

地球南北磁极倒转，世界会怎么样？电影《2012》就有南北磁极倒转后带来的恶果。王思潮介绍说，根据对历史上各地质时期岩石磁化方向的研究，科学家发现地球曾经多次发生磁极倒转现象。“最近的一次地球磁极倒转发生在78万年前，但无数的化石证据显示，当时并未发生大规模的生物灭绝事件。磁极倒转是一个持续多少万年的缓慢过程，它的变化速度之慢使人类根本感觉不到。”

至于近期内出现的寒潮，专家认为，其实这并不是就进入小冰河期了，没必要恐慌。

上个月末，公共汽车般大小的小行星“2012 BX34”突然从地球月亮的缝隙中穿过；不久前，6年来最强太阳风暴袭击地球，引发了罕见北极光景象；春节刚过，寒潮袭来，欧美甚至冻死了人……2012年刚拉开序幕，各种“异常天象”纷纷出现，让人不由联想到电影《2012》。昨天，南京市科协八届六次全委（扩大）会暨南京科协大讲堂首场开讲。紫金山天文台研究员王思潮做客南京科技馆，他从科学的角度，驳斥了2012末日谣言。

□快报记者 胡玉梅

2012年12月，小行星撞地球？王思潮：未来100多年内，地球都安全

上个月末，小行星“2012 BX34”从“地月缝隙”穿过。尽管这颗小行星只是“打酱油”，但当时还是让人们紧张了一把。据专家介绍，小行星“2012 BX34”的直径为6-19米，它最靠近地球的时候，离地球的距离只有6万公里，该小行星与地球如此亲密地靠近，位列20颗最接近地球的小行星之首。

小行星砸地球危害有多大？王思潮说，它们是地球杀手之一，直径越大危害越大，有的能激起海啸。比如，直径超过1公里的小行星，如果砸向地球，那么造成的灾难肯定是全球性的。据美国航空航天局观测数据显示，在已知的近地小行星中，约有1000颗直径超过1英里（约1.6公里），约有1.95万颗直径超过100米。

不过，对于小行星撞地球，王思潮笑笑，这个不用太紧张，全世界都有“天眼”盯着他们呢。“这估计是唯一可以预测和避免的自然灾害。”王思潮说，紫金山天文台盱眙观测站就专门有“天眼”是监控近地小行星的。“直径在1公里以上的小行星，一两百年内不会和地球相撞。那些直径很小的小行星，有的还没进入地球，就已经化为灰烬了，有的落在地球上成了陨石，没什么大碍。”

即便真的有险情，也不用担心。天文学家们都会密切监控危险小行星的行踪，一旦有危险，就可用火箭或飞船运载爆炸装置在小行星附近引爆，以改变其速度和方向，从而打胜这场地球太空“保卫战”。

太阳风暴让地球受不了？

王思潮：太阳风暴高峰年是2013年

从去年开始，太阳风暴渐渐发威。上个月末，6年来最强太阳风暴刮向地球，这让苏格兰、加拿大、挪威等国家都出现了极美的极光。1月24日，加拿大夜空壮观的北极光让大家感受到了太阳“喷嚏”的美。但同时，太阳风暴也给加拿大带去一些麻烦，其中包括：输电线电流突波、无线电波传播、电视信号和电话信号干扰等。

“太阳风暴正在进入第24个活动周期的高峰年，不过，它并没有像《2012》描述的那样，会引起大陆板块急剧移动和碰撞，并由此在全球范围内引发火山爆发、地震等超级地质灾害……”王思潮说，太阳风暴每11年一个周期，这个

周期的高峰年是2013年，相比上一个周期，还是相对弱的。而太阳风暴对人们的影响主要是影响信号，还有宇航员不能出舱，因为太阳风暴对人体有一定的伤害。

太阳风暴会发出大量中微子，它是一种不带电荷的基本粒子，由恒星内部的热核聚变产生，并向外高速发散。它的体积和质量都极小，具有较强的穿透能力，但它基本上不和任何物质发生反应。据估算，每秒钟穿过人体的中微子多达几万亿个，但并不会对人体造成影响。抵达地球的中微子基本上完全穿透地球继续飞向太空，因此不可能像电影《2012》说的那样会加热地球内部。

江苏移动信息化手段为“两会”保驾护航

设置12580专席，与会代表拨打12580将会优先接入，获取天气、交通、餐饮等信息；在代表驻地及主会场设置中国移动通信服务专区，为代表们提供各类服务需求响应，内容包括业务咨询、新业务体验、TD终端体验、软件及应用安装、备机、充电等全方位的周到服务。

“两会”期间，为方便与会代表出行及参会，江苏移动还为其提供专门的信息化服务，以及现场驻地服务。据江苏移动相关负责人介绍，今年两会期间，江苏移动专门为与会代表制定了“专属服务”：在会场

了解到，为全面完成“两会”保障任务，江苏移动年前就制定了相关规划，针对省委省政府、代表驻地、新闻中心等周边基站网络进行巡检，扩容和改造基站用于突增的话务容量。同时预备应急通信车专职服务两会，随时待命，确保突发情况的快速反应，有效应对。“两会”期间还专门成立了“两会”服务保障办公室，下设前台服务保障和后台支撑保障两个工作小组，共同作战，确保“两会”通信畅通，为参会代表提供专业的通信和信息服务。